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Nasi Szanowni Czytelnicy! 
 

W dzisiejszym numerze naszego szkolnego pisma znajdziecie 
kilka bardzo ciekawych materiałów. Szczególnie polecamy recenzję 
najgłośniejszego – obecnie - filmu na świecie, czyli AVATARA. 
Chcemy równieŜ zwrócić Waszą uwagę na ciekawy artykuł o 
NAPOLEONIE, pod przewrotnym tytułem „ tyran, czy geniusz i 
bohater” . MoŜecie równieŜ przeczytać w gazetce o ostatnich 
wydarzeniach sportowych a takŜe zapoznać się z kalendarium 
najwaŜniejszych wydarzeń 2009 roku – w kraju i na świecie.  

Nie zabraknie informacji o wydarzeniu, które w pewną 
styczniową niedzielę było na pierwszym miejscu we wszystkich 
mediach. Chodzi, oczywiście o Wielką Orkiestrę Świątecznej 
Pomocy. Dowiecie się co gra i śpiewa zespół Kings Of Leon a takŜe 
poczytacie o tańcu i tancerzach. MoŜe się to okazać całkiem 
przydatne, zwłaszcza teraz, w okresie kończącego się właśnie 
karnawału. Zapraszamy do lektury.  

Mamy nadzieję, Ŝe miło i zdrowo spędziliście ferie a takŜe 
„naładowaliście akumulatory” , poniewaŜ przed nami jeszcze kilka 
miesięcy cięŜkiej pracy, zanim doczekamy się upragnionych wakacji!  

REDAKCJA. 



 

NajwaŜniejsze wydarzenia 2009 roku 
 

Co w 2009 roku nas poruszyło - wojny , światowy kryzys , sport show –biznes, a moŜe 
zapytać naleŜy, które wydarzenia są  najwaŜniejsze dla Polski i świata. 
Pod koniec ubiegłego roku ,wiele portali internetowych przeprowadziło w tym celu badania. Oto 
niektóre z najciekawszych rankingów. 
Kalendarium  najwaŜniejszych wydarzeń 2009 r / opracowano na podstawie  
Wiadomości 24.pl / 
 
Styczeń 2009 r. 
Wejście Słowacji do strefy euro. 
Republika Czeska przejęła przewodnictwo w Radzie Unii europejskiej. 
ZaprzysięŜenie Baracka Obamy na 44 prezydenta USA. 
 
Luty 2009 r. 
Zainicjowany został centrolewicowy ruch polityczny - Porozumienie dla Przyszłości 
W Moskwie, podczas szczytu Organizacji Układu o Bezpieczeństwie Zbiorowym  zapadła decyzja o 
stworzeniu sił szybkiego reagowania. 
Śmierć polskiego geologa Piotra Stańczaka , porwanego w Pakistanie przez terrorystów. 
Powołanie komisji śledczej  w sprawie zbadania śmierci Krzysztofa Olewnika. 
 
Marzec 2009 r. 
Rada Ministrów zgłosiła W. Cimoszewicza na stanowisko przewodniczącego  Rady Europy. 
Zmarł wybitny lekarz  i minister zdrowia, Z. Religa. 
Spotkanie prezydenta Lecha Kaczyńskiego z Jose Manuelem Barowo. 
Kampania wyborcza do Parlamentu Europejskiego. 
 
Kwiecień 2009 r. 
Albania i Chorwacja stają się członkami NATO.  
Anders Fogh Rasmussen nowym szefem NATO. 
Trzęsienie  ziemi we Włoszech /zginęło 297 osób/. 
PoŜar hotelu socjalnego w Kamieniu Pomorskim.  
 
Maj 2009 r. 
Unia Europejska oraz Armenia , AzerbejŜdŜan, Białoruś , Gruzja , Mołdawia i Ukraina powołały 
Partnerstwo Wschodnie. 
Korea Północna przeprowadziła drugą podziemną próbę atomową. 
 
Czerwiec 2009 r. 
Katastrofa Airbusa A330. 
Wybory do Parlamentu Europejskiego. 
WHO ogłosiło pandemię grypy A/H1N1. 
Śmierć króla muzyki pop M. Jacksona. 
 



Lipiec 2009 r. 
Jerzy Buzek – przewodniczącym Parlamentu Europejskiego. 
 
Sierpień 2009 r. 
Adam Rotfeld – członkiem „grupy mędrców”. 
 
Wrzesień 2009 r. 
Międzynarodowe obchody  70 rocznicy wybuchu II wojny światowej. 
Rezygnacja z planu umieszczenia tarczy  antyrakietowej w Polsce i Czechach. 
Aresztowanie Romana Polańskiego. 
Wybory do Bundestagu w Niemczech. Powstanie rządu koalicji CDU/CSU-FDP, Angela Merkel 
pozostaje nadal kanclerzem.  
Poczatek „afery hazardowej”. 
 
Listopad 2009r. 
Zwycięstwo Hamida Karzaja  w  wyborach prezydenckich w Afganistanie. 
W Berlinie uroczystości związane z 20 rocznicą obalenia muru berlińskiego. 
 
Grudzień 2009 r. 
Wszedł w Ŝycie Traktat Lizboński. 
 
Wyniki sondaŜu przeprowadzonego przez Onet.pl 
 
Za najwaŜniejsze  wydarzenia dla Polski  respondenci uznali : 
Podpisanie traktatu lizbońskiego przez Prezydenta Kaczyńskiego-6%. 
Sukcesy Polaków w Europie: Jerzy Buzek –Przewodniczącym PE, Janusz Lewandowski-
komisarzem UE ds. budŜetu- 5%. 
Dobre wyniki gospodarcze kraju , unikniecie kryzysu 3%. 
70 rocznica wybuchu II wojny światowej i spotkanie na Westerplatte-2%. 
20-lecie pierwszych wolnych wyborów , 65 rocznica Powstania Warszawskiego, 20 rocznica 
obalenia muru berlińskiego- 2%. 
 
Wśród wydarzeń światowych za najistotniejsze wybrano przykładowo: 
Wybór Obamy na prezydenta USA i przyznanie mu Nagrody Nobla-12%. 
Światowy kryzys ekonomiczny-7%. 
Wojna w Afganistanie-3%. 
Konferencja klimatyczna w Kopenhadze. 
 
 
Ankieta przeprowadzona przez Dziennik .pl  
Ankietowali wskazali na następujące najwaŜniejsze wydarzenia: 
Wybuch metanu w kopalni Wujek. 
Pandemia grypy A/H1N1. 
Kryzys ekonomiczny. 
Zloty medal dla siatkarzy polskich w ME. 
Śmierć M.. Jacksona 
 

 
 

Tomasz Trubisz, klasa 3LA 
 
 
 



Wielka   Orkiestra   Świątecznej   Pomocy!!! 
  
 Zapewne ta akcja, jest nam wszystkim bardzo dobrze znana. Co roku juŜ od 1991, 
zwykle w styczniu, po całej Polsce wyruszają wolontariusze aby zebrać jak największą sumę 
pieniędzy na bardzo szczytne cele. Fundacje WOŚP prowadzi Jurek Owsiak, co roku 
angaŜowanych jest do tego kilka tysięcy osób, bez względu na wiek. W tym roku mieliśmy 
XVIII Finał , Orkiestra jest juŜ pełnoletnia ☺. Zadeklarowaną kwotą, jaką Orkiestra powinna 
dostać jest 36 118 272 zł.  To naprawdę imponująca kwota. Nie była by taka, gdyby nie 
nasze dobre serca. Po raz drugi z rzędu finał został poświęcony Onkologii Dziecięcej. Tym 
razem zaplanowany jest zakup m.in.  tomografów komputerowych, i aparatów do 
neuronawigacji .  
 Jednym z najwaŜniejszych załoŜeń fundacji  jest pomoc wszystkim dzieciom. 
Fundacja nie działa indywidualnie, tylko zakupuje  sprzęty do szpitali, klinik, by pomóc 
dziesiątkom tysięcy dzieci. Akcja dzięki temu pozwala na wyleczenie wielu osób a nie tylko 
jednej, za ogromną sumę pieniędzy. Choć oczywiście - i taka pomoc jest potrzebna.  Do tej 
pory pieniądze były zbierane m.in. dla: 
 

kardiochirurgii dziecięcej, 

ratowania życia dzieci poszkodowanych w wypadkach, 

ratowania życie niemowląt i dzieci młodszych, 

ratowania życia dzieci z chorobami nerek, 

ratowania życia dzieci z wadami wrodzonymi,  

oraz aby wspomóc 

nowoczesne metody diagnostyki i leczenia w neonatologii i pediatrii. 

 Fundacja działa nie tylko w okresie świątecznym, choć to jest jej głównym punktem. 
Pomagać moŜna przez cały rok. Sztaby są prawie wszędzie, sieci komórkowe dają 
moŜliwość przekazania całej płatności sms na ich konto, a  tak juŜ powszechny portal Nasza-
Klasa takŜe ma w tym swój udział. MoŜna na nim kupić drogą internetową serduszka. W 
róŜnym przedziale cenowym.  Nie moŜna zapomnieć takŜe o sklepach, które wspierają 
fundację. Istnieją poza tym aukcje internetowe, na których przedmioty wystawiają tak 
gwiazdy, jak i zwykli uŜytkownicy Allegro.pl.  Jak widać - WOŚP działa na ogromną skalę, 
przynosząc tym samym pomoc oddziałom medycznym w całej Polsce. śyczymy kolejnych 
sukcesów w niesieniu pomocy innym! 

  
  

 
 
 
 
 
 Paulina, kl. III LA 
 



SPORT – fleszem  Mateusza Wierzgacza 
 

MMA  
 

Po walce Mariusza Pudzianowskiego z Marcinem Najmanem media wróŜą wielką karierę 
dominatorowi. Czy słusznie? Nie znam się na mieszanych sztukach walki, ale gołym okiem było 
widać, jaką rolę w tej walce odegrała siła. Od razu nasuwa się pytanie, czy siła to wszystko? 
Optymizm ludzi co do umiejętności Pudziana w MMA jest dla mnie przesadzony i pomijam juŜ fakt, 
czy rzeczywiście najsilniejszy człowiek świata jest posiadaczem czarnego pasa w karate. Ile w tym 
prawdy? Nie mam zielonego pojęcia. Muszę 
jednak przyznać, Ŝe Pudzianowski to człowiek 
charyzmatyczny, dąŜący do swego celu uparcie, 
mimo wielu przeszkód, a prostota jego wypowiedzi 
w stylu: „ jak się za coś biorę, to zawsze 
wygrywam” mnie urzeka i potwierdza jego 
niezłomny charakter. Jest jeszcze coś, za co bardzo 
cenię Pudziana. Mianowicie jego patriotyzm. Z 
pełną swobodą mogę powiedzieć, Ŝe jest on pod 
tym względem wzorem godnym  naśladowania.   

 
BIEGI NARCIARSKIE  

 
Nasza „jedynaczka”, Justyna Kowalczyk, wygrała Tour de Ski!! Tym samym udowodniła 

wszystkim, Ŝe jest najlepszą biegaczką narciarską świata. Ma juŜ dwa złote medale MŚ, triumf w 
Pucharze Świata, jest jego liderką w obecnym sezonie, teraz doszedł jeszcze sukces w TdS. Justyna 
celuje w olimpijskie złoto na igrzyskach w Vancouver. Przypomnę, Ŝe Kowalczyk do ostatniego, 
ósmego etapu TdS podchodziła jako wiceliderka. Do Petry Majdic traciła aŜ 31,4 s.. To był 
morderczy wyścig, którego meta była połoŜona na wysokości prawie 1300 m n.p.m. 
Polka wygrała z przewagą (uwaga!) niespełna 20 sekund nad Słowenką, co jest absolutnie 
niewiarygodne. Nasza biegaczka chwilę po minięciu mety, wyczerpana padła na śnieg i przez 
dłuŜszą chwilę się nie podnosiła. Pokonała ponad 3-kilometrowy podbieg zasługując na wielkie 
uznanie i wyrazy szacunku, a przede wszystkim podziękowanie ze strony polskich kibiców.  

 
PIŁKA NO śNA   

 
Ostatnio całym światem wstrząsnęła wiadomość o śmierci piłkarzy Togo, jadących na 

odbywający się właśnie w Angoli Puchar Narodów Afryki. Do zdarzenia doszło w Kabindzie, tuŜ po 
przekroczeniu granicy Kongo z Angolą. Odpowiedzialna za atak jest separatystyczna organizacja - 
Front Wyzwolenia Enklawy Kabindy. Jej celem był atak na siły wojskowe, eskortujące autokar 
piłkarzy Togo. Piłkarze są zdruzgotani. Gwiazdor reprezentacji Togo i  Manchesteru City – 
Emmanuel Adebayor zapowiedział dłuŜszy rozbrat z futbolem. Reprezentant Togo ujawnił, Ŝe jedna 
z ofiar ataku terrorystycznego zmarła w jego ramionach. – „ Nie jestem w stanie wyjść na boisko. 
Stanięcie na murawie to ostatnia rzecz, jaką muszę zrobić. Nie jestem w stu procentach gotowy. 
Muszę zacząć od treningów i zapomnienia o tym, co się stało. Potem mogę grać w piłkę. Teraz nie w 
głowie mi piłka noŜna, mówimy tu o ludzkich istnieniach. Nie będę się spieszył, wrócę na boisko w 
odpowiednim momencie” zakończył czarnoskóry napastnik. 
 

Atak terrorystyczny od razu pociągnął za sobą łańcuch pytań i wątpliwości dotyczących 
organizacji przez RPA futbolowych mistrzostw świata w tym roku. Świat z przeraŜeniem śledził to 
co działo się w Angoli i tylko utwierdził się w przekonaniu, Ŝe Afryka to kontynent dalej bardzo 
niebezpieczny i źle chroniony podczas wielkich imprez. Po owych komentarzach głos w tej sprawie 



zabrał Irvin Khoza z komitetu organizacyjnego turnieju w RPA oraz Danny Jordan, głowny 
organizator MŚ – „Problem polega na tym, Ŝe na Zachodzie patrzy się na Afrykę jak na jeden kraj, a 
nie kontynent jak Europa, składający się z kilkudziesięciu państw.  Kiedy piłkarskie mistrzostwa 
rozgrywano w Niemczech, a w Kosowie tlił się jeszcze konflikt, nikt jakoś nie pytał, czy w Niemczech 
będzie wystarczająco bezpiecznie, by grać mecze”  Moim zdaniem wyŜej wymienieni panowie mają 
duŜo racji, lecz nie mogą zaprzeczyć, Ŝe strzelanina w Cabindzie im zaszkodziła. Jestem jednak 
optymistą i głęboko wierzę, Ŝe RPA sprosta wyzwaniu, co nie raz juŜ udowodniła, organizując 
wielkie imprezy (m.in. mistrzostwa świata w rugby, mistrzostwa Afryki w piłce noŜnej, piłkarski 
Puchar Konfederacji) i podczas Ŝadnej z nich nie tylko nie zawiodła ani się nie skompromitowała. 
Wszystkie te imprezy  zakończyły się  sukcesami.  

A teraz coś nam bliŜszego, czyli …. Sebastian Mila pozostał w Śląsku Wrocław!! „Roger” 
podpisał nowy, 3-letni kontrakt, mimo iŜ lidera wrocławskiej druŜyny kusił ukraiński Metalist 
Charków i zespół z ekstraklasy tureckiej. - Wiem, Ŝe taka propozycja moŜe się juŜ nie powtórzyć. Ale 
Śląsk nauczył mnie, Ŝe pieniądze nie są najwaŜniejsze do szczęścia. Jestem gotów zakończyć karierę 
w tym klubie - wyjaśnił Mila na specjalnej konferencji prasowej. I dodał: - DuŜy wpływ na to, Ŝe 
zostanę w Śląsku, miał trener Ryszard Tarasiewicz. Ogromnie waŜne było teŜ dla mnie, Ŝe niedawno 
urodziła mi się córka”. Zatrzymanie Mili w klubie wg mnie było obowiązkowe w kontekście 
budowy wielkiego Śląska, a takŜe ucieszyło szerokie rzesze fanów „trójkolorowych”. Dodam 
jeszcze, Ŝe podczas zimowego okienka transferowego do Śląska dołączył doświadczony bramkarz 
Marian Kelemen oraz napastnik Piotr Ćwielong ostatnio reprezentujący barwy krakowskiej Wisły 

.  PIŁKA R ĘCZNA  

Polscy piłkarze ręczni 19 stycznia rozpoczną grę w mistrzostwach Europy. Turniej 
rozgrywany jest w Austrii, a nasi szczypiorniści znaleźli się w grupie śmierci razem ze Szwedami, 
Niemcami i Słoweńcami. Fachowcy jako kandydatów do 
tytułu widzą Francuzów, Chorwatów, a takŜe Polaków. 
Polski zespół na czele z charyzmatycznym trenerem 
Bogdanem Wentą ma szanse znów pokusić się o medal. 
Dyrektor sportowy czołowego klubu najlepszej ligi piłki 
ręcznej świata– HSV Hamburg, Christian Fitzek twierdzi 
– „Ta druŜyna ma sporą przewagę nad innymi, dlatego, Ŝe 
od lat trzon zespołu stanowią ci sami zawodnicy. Złoto na 
razie jest jednak poza ich zasięgiem”. Trzymajmy, więc 
kciuki i gorąco dopingujmy naszych zawodników!! 
Pierwszy mecz Polacy zagrają z Niemcami, 19 stycznia o 
godzinie 18:30.  
 

VI PLEBISCYT NA NAJPOPULARNIJESZEGO SPORTOWCA 
ZESPOŁU SZKÓŁ NR 4 WE WROCŁAWIU  

13 stycznia odbył się VI plebiscyt na najpopularniejszego sportowca naszej szkoły. Wśród 
kandydatów przewaŜali tradycyjnie pływacy, więc nikogo nie zdziwił wybór reprezentanta tej 
dyscypliny. Najpopularniejszy okazał się Maciej Zoniuk z klasy 3s, zdobywając ponad 1000 pkt. 
Gratuluje ☺                                                                  

 

Mateusz Wierzgasz, klasa 2LM                                                               



                
 
 
 
 
 
 
 

 
Iga Karol 

Tancerka Grupy Fair Play Kwadrat od początku jej istnienia.  Przygoda Igi z tańcem rozpoczęła 

się w zespole Jazz Dance. Preferowane przez nią style taneczne, to : Contemporary Dance oraz 

Modern Jazz, lecz równie dobrze czuje się w stylach takich, jak New Age, 
House czy Dancehall. Jest instruktorką Szkoły Tańca Fair Play Crew.   
Podczas swoich zajęć  łączy wszystkie style razem, co daje niepowtarzalne i 

unikatowe choreografie. Jest pełna energii  i pozytywnie nastawiona do otaczającego ją świata. 

Do swoich największych osiągnięć zalicza czołowe lokaty na przeglądach tańca współczesnego i 

jazzowego. JuŜ niedługo będzie mogła się pochwalić kolejnym sukcesem, który będziemy mogli 

oglądać wiosną w programie telewizyjnym stacji TVN.  Brała udział równieŜ wielu  turniejach 

ogólnopolskich oraz międzynarodowych. Wraz z grupą Fair Play Kwadrat zwycięŜyła w formacji  Hip 

Hop na „ Rytm Ulicy 2008” . 

Jej choreografię na festiwal Fair Play moŜemy zobaczyć na: 

http://www.youtube.com/watch?v=I1ebCNvWXkA 

 

 

Paulina „Polly”  Gawryluk 



 
Bardzo miła, sympatyczna i energiczna dziewczyna, pełna entuzjazmu na zajęciach. Jej 

treningi wyróŜniają się mieszanką muzyki oraz  przyjazną atmosferą na zajęciach. Specjalizuje się 
w takich stylach, jak New Age za konstrukcję większości choreografii i House za energię i 

dynamikę.  

MoŜe się pochwalić zdobyciem 1 miejsca w formacji Hip Hop, wraz z grupą Fair Play 
Kwadrat podczas „Rytmu Ulicy”  w 2008 r. w Pile, a rok później w tym samym turnieju zdobyła 3 
miejsce równieŜ w kategorii Hip Hop Formacja wraz z grupą Fair Play Sikorki.  Na festiwalu FAIR 
PLAY w 2009 roku jej grupa z Grajewa zajęła 1 miejsce i dostała nagrodę w postaci stypendium 
na Street Dance Kemp w Czechach. Jednym z wielu równie waŜnych wydarzeń dla niej było 
zostanie finalistką Flexi Dance Session.  
 
Jak sama mówi, kocha tańczyć, odkąd tylko pamięta, co moŜemy zobaczyć na: 
http://www.youtube.com/watch?v=gE2MV64760U 
http://www.youtube.com/watch?v=RXAKf6krfh4 

  

 
 

JOANNA OSTROWSKAJOANNA OSTROWSKAJOANNA OSTROWSKAJOANNA OSTROWSKA    
    

Joasia jest kolejną z instruktorek w Studiu TaStudiu TaStudiu TaStudiu Tańca Fair Play.ca Fair Play.ca Fair Play.ca Fair Play. Specjalizuje się przede 
wszystkim w New Age oraz Lyrical Hip Hop , w swoich choreografiach łączy elementy 
groove, smooth i funky. Tworzy płynne, często liryczne choreografie, co moŜna zobaczyć na 
kaŜdych jej zajęciach. Potrafi otworzyć wyobraźnie i stworzyć niepowtarzalną atmosferę. 
Wiele osób wychodzi z warsztatów z MJ z płaczem lub  śmiechem, co wskazuję na jej 
zdolność angaŜowania swoich uczuć w kaŜdy ruch, który robimy. Asia za swoje największe 
osiągnięcia uwaŜa prowadzenie ulicznej szkoły tańca „Summer of MTV” ,  zajęcie I miejsce 
na „Rytmie Ulicy”  w Pile w 2008r wraz z formacją Fair Play Kwadrat, zajęcie III miejsce na 
„Rytmie Ulicy”   w 2009 roku z formacją Fair Play Sikoreczki oraz I miejsce w Hip Hop solo. 
Jej taniec moŜemy zobaczyć na: 
http://www.youtube.com/watch?v=gIFjfn0xtZI 

oraz 

http://www.youtube.com/watch?v=J65IwFLMslI 

 

 

MAGDALENA WOLF, KL. 1AL 
  
 
 



 
 

Veriasty Busters 
 
 

Turniej tancerzy „nowej ery” , który odbył się 13 grudnia 2009 roku w Białymstoku, w 
gigantycznym klubie Music Park A1, był wydarzeniem sporej rangi. Organizatorem była grupa Fair 
Play Crew, która wybrała - moim zdaniem - najlepsze grupy taneczne w Polsce. Były nimi - grupa 
FNF z Łodzi, SZAŁ z Białegostoku, BEJZIK z Wrocławia, YUMMY z Błędnego Koła, KOLOR z 
Białegostoku, CARO DANCE ze Siedlec oraz grupa taneczna B2B. 

KaŜda z grup dostała po trzy utwory, do których naleŜało przygotować trzy showcasy. Warto 
dodać Ŝe mieli na to jedynie miesiąc. Nie były to łatwe kawałki, a układy do nich musiały być 
oryginalne, doskonale zinterpretowane oraz wykonane. W kaŜdej rundzie wszystkie ekipy tańczyły 
wybrany przez siebie showcase, po czym jury typowało najlepsze grupy do kolejnych prezentacji. 
Tak więc tylko finaliści mieli moŜliwość zaprezentowania wszystkich trzech showcasów. Nagrodą 
było 7000 złotych, a sędziami byli oprócz FPC, Piotr Jagielski oraz instruktor Brodway Dance 
Center - Karon Lynn. 
KaŜdy z występów był bardzo dobrze przygotowany, a pokazy były na najwyŜszym poziomie. 
Emocje były wyczuwalne przez całe zawody. Turniej wygrała grupa CARO DANCE.  
Po całym turnieju odbyło się After Party w tym samym klubie.  
 
Na zdjęciu moŜna zobaczyć grupę BEJZIK ze szkoły tanecznej STREET DANCE ACADEMY we Wrocławiu.  
 

 
 

 
Joanna Tomaszczyk, kl. 3LA 

 
 
 



NAPOLEON BONAPARTE – TYRAN CZY GENIUSZ? 
 

Tyran i despota, ale i ten, który wyprowadził Francję z chaosu porewolucyjnego i ukrócił 
anarchię. „Rozbójnik Europy”, podobny do Atylli i Czyngis – chana, najeźdzca i agresor ale i ten, 
który wyswobodził Europę z więzów feudalizmu, burzyciel „starego porządku”, podobny do 
Prometeusza, prekursor postępu. „Krwawy rzeźnik”, morderca i ludobójca, ale i „bóg wojny”, 
geniusz strategiczny, ten, który więził papieŜa, ale i twórca konkordatu i likwidator schizmy w 
Kościele francuskim. Zabójca rewolucji i syn rewolucji. Ten, któremu Europa zawdzięcza 
upowszechnienie jej idei.  

Niemal kaŜdy epizod z dziejów syna adwokata z Korsyki słuŜy zarówno czarnej jak i białej 
legendzie. Obie go otaczają do dziś. Zawrotna kariera imperatora i wyjątkowa przychylność fortuny 
fascynowała, fascynuje i będzie zapewne fascynować ludzi jeszcze bardzo, bardzo długo. Kapelusz, 
szary, zwyczajny płaszcz, gest ręki złoŜonej za skraj munduru na piersiach, pieszczotliwy przydomek 
„małego kaprala”, składały się na obraz „człowieka wieku”.  

Postać ta, a w zasadzie jej wielkość jest absolutna i niepodwaŜalna. Genialny zmysł 
taktyczny, odwaga i charyzma budziły lęk w całej Europie i czyniły go doskonałym wodzem i ojcem 
swego ukochanego narodu - jego dzieci, bo przecieŜ tak 
nazywał swoich wiernych rodaków.  

Człowiek ten to geniusz strategiczny, 
niekwestionowany mistrz wśród wielkich wodzów. 
Niewiarygodna zdolność przewidywania ruchów 
przeciwnika sprawiała, Ŝe „mały kapral” umiał wroga 
przechytrzyć i całkowicie zniszczyć. Jedyne co dręczyło 
Korsykanina to to, Ŝe sforsowanie cieśniny La Manche i 
przedostanie się na ziemie brytyjskie nie udało się nikomu 
od czasów Wilhelma Zdobywcy, czyli od XI w.  Niemal 
półtora wieku później będzie dręczyć Adolfa Hitlera. 
Analogie między I konsulem a władcą III Rzeszy widzimy 
równieŜ w inwazjach na Rosję, które dobrze wiemy, czym 
się skończyły.  
Mam nadzieję, Ŝe domyślacie się o kim piszę. Tak, mam na 
myśli Napoleona Bonaparte.  

Historia nieraz juŜ pokazała, Ŝe próby tworzenia 
„monarchii światowych” zawsze skazane były na klęskę. „Dzieło przerosło twórcę” – napisał polski 
historyk Marceli Handelsman, a Karol Marks zauwaŜył, Ŝe Bonaparte „w miejsce permanentnej 
rewolucji wprowadził permanentną wojnę”. Przyczynę załamania się potęgi Napoleona stanowiła 
nieumiejętność wycofania się z kontynuowania wojen i zaprzestania ekspansji, bo przecieŜ ciąg 
kolejnych podbojów i zwycięstw musiał się kiedyś skończyć. Przez armię Cesarza Francuzów 
przewinęło się ok. 2 mln jego rodaków, a co najmniej połowa z nich okupiła to stratą Ŝycia. Ofiar 
było jednak zdecydowanie więcej, biorąc pod uwagę siły kolejnych koalicji antyfrancuskich. 

Dla wielu Napoleon Bonaparte jest uosobieniem zła, lecz w moim mniemaniu, to bohater. 
Władca imperium był nie tylko doskonałym wodzem i taktykiem. Za czasów Napoleona, Francja 
stopniowo podnosiła się z kolan po wieloletniej „wojnie domowej”. „Mały kapral” stworzył szkoły, 
zwane liceami, system administracyjny, który zunifikował państwo, a co najwaŜniejsze genialny 
kodeks cywilny, który stanowi i obecnie podstawę wielu systemów prawnych w państwach 
europejskich.  

Mateusz Wierzgasz, kl. 2LM 



  
 
 

Przyznaję, niechętnie, a czasem nawet z pewną pogardą patrzę i słucham zespołów 
rockowych. Hmm, ciekawe czemu, prawda? No cóŜ, bezpośrednio tego nie wytłumaczę, ale 
nie o tym chcę pisać w tymŜe artykule. 

OtóŜ od kilku miesięcy słyszę w radiu pewną piosenkę, no niestety (jak dla mnie, ale 
to juŜ przeszłość) rockowa. Jednak ta była, Ŝe tak się wyraŜę, inna, wyjątkowa. 
Postanowiłem, zatem, bliŜej przyjrzeć się kapeli i oto doznałem oświecenia! Bo tym 
wspaniałym zespołem okazał się "Kings Of Leon". Co w nim takiego nadzwyczajnego? Ano 
to, Ŝe chociaŜ zespół pogrywa nam na rynku muzycznym od 2000 roku, to zauwaŜony został 
nagle, od niedawna. Pewnie wszystko to za sprawą piosenki o wdzięcznym tytule "Use 
somebody". Ich muzyka ma wspaniałe brzmienie rockowe, jednak to, co się za tym kryje, to 
spokój i ukojenie. A więc, "czepiając się" samego bandu, napiszę najpierw, iŜ Kings of Leon 
to  zespół rockowy załoŜony przez trzech braci i ich kuzyna z Tennessee w USA. Nazwa 
zespołu wywodzi się od imion ojca i dziadka braci - obydwaj mieli na imię Leon. Pierwszy 
minialbum grupy: Holy Roller Novocaine został wydany w 2003 roku. Debiutancki album 
Kings of Leon: Youth and Young Manhood, którego nazwa została zaczerpnięta z ksiąŜki 
Ernesta Hemingwaya, okazał się duŜym sukcesem, szczególnie poza USA.  

Popularność zespołu wzrosła jeszcze bardziej, gdy artystom zaproponowane zostały 
występy z U2 i The Strokes. Utwory "Molly's Chambers", "Red Morning Light" i "Holy 
Roller Novocaine" zostały uŜyte w kilku filmach, grach i reklamach telewizyjnych. Pierwszy 
singiel zespołu: "Molly's Chambers"  wydany w 2003 roku. zyskał duŜe powodzenie. Druga 
płyta grupy: Aha Shake Heartbreak wydana została w Wielkiej Brytanii w październiku 
2004, a w USA w lutym 2005 roku. Album ten poszerzył grono fanów zespołu na całym 
świecie. Piosenki "The Bucket", "Four Kicks" i "King of the Rodeo" zostały później wydane 
jako single. "The Bucket" zakwalifikował się do pierwszej dwudziestki najlepszych singli w 
Wielkiej Brytanii. Członkowie grupy otrzymali takŜe wyrazy uznania od swoich "starszych 
kolegów" z branŜy, między innymi: Radiohead, Modest Mouse, Oasis, Pearl Jam czy Boba 
Dylana.  

Kings of Leon występował z Pearl Jam i Bobem Dylanem przez większość 2005 i 
2006 roku. Muzycy wrócili do studia w marcu 2006 roku. Ich trzeci płyta: Because of the 
Times, poprzedzona przez singiel "On Call" ukazała się 2 kwietnia 2007 roku w Wielkiej 
Brytanii, a dzień później w Stanach Zjednoczonych. Zdobyła bardzo duŜe uznanie wśród 
krytyków. Album zadebiutował na pierwszym miejscu listy przebojów w Wielkiej Brytanii i 
Irlandii. W rankingi USA wszedł na 25 miejscu. W ciągu pierwszego tygodnia od premiery, 
zostało sprzedanych ponad 70 tysięcy egzemplarzy płyty. Później wydane zostały single 
"Fans" i "Charmer" . 

Na początku 2008 roku, jeden z członków Kings of Leon, Caleb Followill, ogłosił, Ŝe 
zespół pracuje nad czwartym albumem studyjnym. Nagrywanie rozpoczęło się w lutym tego 



samego roku, po zakończeniu przez grupę występów zagranicznych. W jednym z wywiadów 
członkowie zespołu zdradzili, Ŝe najnowsza płyta będzie odwoływać się do brzmień 
Radiohead, Crystal Castles czy My Morning Jacket. Utwór "Crawl", pierwszy z 
nadchodzącej płyty, ukazał się na stronie zespołu dostępny do darmowego ściągnięcia 28 
lipca 2008 roku. Pierwszy singiel, "Sex on Fire"  pojawił się w profilu Kings of Leon w 
portalu MySpace 5 sierpnia. Album Only by the Night ukazał się 19 września 2008 na 
kontynencie, 22 września w Wielkiej Brytanii, a 23 września w USA. 28 września 
zadebiutował na pierwszym miejscu brytyjskich rankingów sprzedaŜy z wynikiem 220 
tysięcy sprzedanych kopii...  

Tak więc gorąco polecam najnowszą płytkę Kings Of Leon, w której to właśnie 
znajduje się utwór "Use somebody". Od niego zaczęła się moja przygoda z tym zespołem. 
Dzięki za uwagę i pozdrawiam! 
    
  

Damian Witkowski, 3LA 
 
 
 
 

 



Avatar  
 

Witam Wszystkich kinomaniaków. Tym razem chciałbym napisać Wam parę 
słów o nowym filmie, który pojawił się na kinowych ekranach, czyli o „Awatarze”. JuŜ 
po ukazaniu się pierwszych zwiastunów filmu pojawiło się przekonanie, Ŝe będzie to 
wielki hit i tak teŜ się stało. Film szybko zyskał sobie ogromne rzesze widzów, przez 
kilka dni po premierze, kina było masowo oblegane, a sale wypełnione do ostatniego 
miejsca.  
 Avatar przedstawia nam dość niezwykłą historię sparaliŜowanego komandosa, 
który dostaje szansę odzyskania zdrowego ciała. Musi jednak wziąć udział w 
specjalnym programie militarnym o nazwie Avatar. Polega on na tym, Ŝe dana osoba za 
pomocą specjalnych urządzeń łączy się umysłem z innym ciałem, swoim „Awatarem”. 
Przybierając tę postać przechodzi się do innego, dość niezwykłego świata, próbując 
poznać jego tajemnice i zwyczaje 
mieszkających tam stworzeń. Podczas 
eksploracji nowych terenów, bohaterowie 
napotykają na róŜnego rodzaje problemy, 
przeŜywając fascynującą historię. Dalszych 

szczegółów nie będę wam juŜ zdradzał. Bo to po prostu trzeba zobaczyć 
samemu. 
 Oprócz niezwykłej historii w filmie zobaczymy ogrom efektów 
specjalnych, które moŜemy podziwiać w technologii 3D, dzięki czemu obraz 
staję się jeszcze bardziej niezwykły. Na stworzenie  efektów specjalnych 
producenci wykorzystali gigantyczny budŜet, wynoszący ok. 237 milionów dolarów. Daje to Avatarowi trzecie miejsce 
pod tym względem w historii kina. Nad tymi wszystkimi efektami pracowała niezliczona ilość grafików, która naprawdę 
miała sporo pracy, ale wyszło im to idealnie. W filmie ukazana jest cala fauna i flora świata Pandory. A to wszystko 
ukazane jest w niezwykłych kolorach, cieszących najbardziej wymagające oko. Ukazane zostały takŜe elementy świata 

realnego, a szczególną uwagę przyciągają innowacyjne rozwiązania 
technologiczne, jak np. obrazy wyświetlane w powietrzu.  
 „Awatar” nawet przez samych twórców został oceniony, jako film 
o skali „Titanica”, a nawet lepszy. Tę ocenę pozostawiam jednak kaŜdemu z 
osobna. Jedno jest pewne: film jest pozycją obowiązkową dla wszystkich 
tych - bardziej, jak i tych mniej lubiących filmy fantastyczne. Gorąco 
zachęcam do wybrania się do kina chociaŜby i dla samych efektów 
specjalnych, jakie zapewnia nam moŜliwość oglądania tego dzieła w 
technologii 3D, gdyŜ oglądając później ten film w domu na DVD nie 
zobaczymy tych wspaniałych efektów, jakie twórcy  dla nas przygotowali. 
 
Arkadiusz Szydełko 3LA 
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